Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Grofle Anfrage

der Fraktion der FDP/DVP

und

Antwort

der Landesregierung

Die Situation der Polizei in Baden-Wiirttemberg —
Strukturen, Ausriistung, Personalmangel?

GrofBle Anfrage

Wir fragen die Landesregierung:

1

. Inwieweit ist es richtig, dass die spezialisierte Unfallaufnahme entgegen der

Empfehlungen des Abschlussberichts auch auerhalb von Grofstiddten beibe-
halten werden soll, darzustellen anhand der Empfehlungen der Projektgruppe
EvaPol und der Planungen der Landesregierung?

. Welche fachlichen Erwégungen liegen dieser Entscheidung zugrunde, wo doch

der Evaluationsbericht feststellt, dass die Verlagerung der Verkehrsunfallauf-
nahme auf die Polizeireviere fachlich geboten ist?

. Wie grof3 wire die vom Abschlussbericht in Aussicht gestellte personelle Stér-

kung der Reviere fiir den Fall der Umsetzung der Empfehlung, die Verkehrs-
unfallauthahme auf die Polizeireviere zu verlagern?

. Warum wird diese Verlagerung nicht sofort umgesetzt, wo doch die tatsachli-

che Personalstirke (fertig ausgebildete Polizeibeamte) bei der Polizei durch
Pensionierungen in néchster Zeit weiter abnehmen wird?

. Wie sieht die Praxis des Streifendienstes in Baden-Wiirttemberg aus, zumin-

dest unter Darstellung der Mindestbesetzung einer Polizeistreife, der Zahl der
taglich eingesetzten Polizeistreifen und der Zahl der Streifen, die nur deshalb
ausreichend besetzt werden kdnnen, weil Praktikanten im Streifendienst einge-
setzt werden?

. Wie stellt sich die rechtliche Absicherung der Praktikanten im Fall von Verlet-

zungen oder rechtswidrigem Handeln dar, zumindest unter Darstellung der ak-
tuellen Situation und ihrer fiir die ndchsten sechs Monate vorgesehenen Ver-
besserungsbemiihungen?
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7. Wie viele Praktikanten sind in den letzten fiinf Jahren jéhrlich nicht nach ihrer
Ausbildung eingestellt worden, weil sie im Praktikum so stark verletzt wur-
den, dass sie nicht mehr polizeitauglich waren?

8. Inwieweit hat sie sich in diesen Féllen um eine anderweitige Verwendung im
offentlichen Dienst erfolgreich bemiiht?

9. Warum verzichtet sie trotz der prekdren Personalsituation darauf, den freiwil-
ligen Polizeidienst auszubauen?

10. Wann wird ihr Konzept zum Einsatz des freiwilligen Polizeidienstes vorlie-
gen?

11. Inwieweit sind Polizeiposten, Polizeireviere und Polizeiprésidien im Land mit
Smartphones und Laptops ausgestattet, zumindest unter Darstellung, wie viele
Smartphones und Laptops in den einzelnen Polizeiposten, Polizeirevieren und
Polizeiprésidien jeweils zur Verfiigung stehen, wie viele Polizeibeamte auf
ein Smartphone und Laptop kommen, welche Dienstgrade die Gerdte haben,
wie die Gerite eingesetzt werden?

12. Wie viele der téglichen Streifendienste fiihren bei ihrer Streife einen dienstli-
chen Laptop und/oder ein dienstliches Smartphone zur Aufnahme und Bear-
beitung von Ereignissen mit?

13. Seit wann weill Herr Innenminister Strobl, dass Streifen zumeist nicht iiber
Laptops und Smartphones verfiigen?

14. Entspricht es ihrer Ansicht nach dem Stand der Technik im 21. Jahrhundert,
dass die Polizeibeamten im Einsatz auf Papier schreiben und die Informatio-
nen dann im Biiro in den Computer {ibertragen?

15. Wie viele Arbeitsstunden wiirden in der Polizei des Landes im Jahr weniger
anfallen, wenn die Streifen mit Laptops und Smartphones ausgestattet wéren?

16. Wie viele Polizeiposten, Polizeireviere und Polizeiprésidien existieren im Land?

17. Inwieweit ist ihr bekannt, dass Polizeibeamte ihre privaten Smartphones fiir
dienstliche Zwecke nutzen, um so die alltdgliche Arbeit zu unterstiitzen?

18. Wie ist der regulire Weg der Polizei zur schnellstmdglichen polizeiinternen
Verteilung von Bildern von Tatverddchtigen oder Vermissten, wenn sie die
Bilder im Einsatz erhalt?

19. Entspricht es nach ihrer Ansicht dem Stand der Technik des 21. Jahrhunderts,
dass in solchen Situationen die Bilder nicht {iber dienstliche Technik ver-
breitet werden konnen, sondern umstiandlich iiber Funk beschrieben werden
miissen?

20. Begriif3t sie stillschweigend, dass in solchen Situationen Bilder und Informa-
tionen iiber private Smartphones verbreitet werden?

21. Wie viele Polizeiposten, Polizeireviere und Polizeiprésidien verfiigen iiber
W-LAN?

22. Welche Losung bietet sie an bezichungsweise schreibt sie der Polizei vor,
wenn ein Anzeigenerstatter oder eine andere Person groBere Datenmengen
von Mobiltelefonen beispielsweise als Beweismittel der Polizei libermitteln
will?
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23. Entspricht es ihrer Ansicht nach dem Stand der Technik im 21. Jahrhundert,
dass in solchen Fillen Polizeibeamte mit Anzeigenerstattern kostenlose o6f-
fentliche W-LAN-Moglichkeiten aufsuchen, dort den Datentransfer ggf. auch
unter Zuhilfenahme privater Geréte organisieren und dann zur Polizei zuriick-
kehren?

24. Wie ist die Auswertung von Spuren, technischen Gerdten und anderen ggf. er-
mittlungsrelevanten Quellen organisiert, zumindest unter Darstellung, welche
Spuren, Gerite und anderen Quellen auf Ebene der Posten, Reviere, Préasidien
oder landesweit zentral ausgewertet werden, wie lange die Auswertung je-
weils durchschnittlich dauert, inwieweit die Auswertung vor der Polizeireform
anders organisiert war und wie lange die Auswertung zu dieser Zeit dauerte?

25. Uber wie viele Beamte verfiigten die Kriminalkommissariate des Landes je-
weils vor der Polizeireform im Vergleich zur heutigen Personalstirke der je-
weiligen Kriminalkommissariate?

26. Inwieweit ist es richtig, dass beim Training von lebensbedrohlichen Einsatz-
lagen (IebEL) zwar gezeigt wird, dass Terroristen mit scharfer Munition und
Puppen iiben, die Polizeibeamten wihrend den Ubungen aber den Einsatz von
Dienstwaffen mit Gerduschen wie ,,peng* simulieren?

27. Wie sind die Einsatzziige des Polizeieinzeldienstes jeweils ausgeriistet, insbe-
sondere aus wie vielen Personen bestehen sie und wie viele Schutzausstattun-
gen und MP7 pro Zug stehen zur Verfiigung?

28. Wie hat sich — unter Darstellung der jeweiligen Situation im Umfeld der ein-
zelnen Fliichtlingseinrichtungen — die Drogenkriminalitdt im Umfeld von
Fliichtlingseinrichtungen im Vergleich zur Situation vor der Einrichtung einer
Fliichtlingsunterkunft entwickelt?

29. Wie ist auf die jeweilige Entwicklung mit zusétzlichen personellen und séch-
lichen Mitteln reagiert worden?

30. Inwieweit hat sie aufgrund konkret darzustellender Meldungen behdrdlicher
Stellen inklusive der Polizei sowie behordennaher Stellen und Personen Kennt-
nis, dass in Fliichtlingseinrichtungen Kriminalitit, insbesondere Drogenkrimi-
nalitét, existiert und es am Personalmangel oder einer unzureichenden Vorhal-
tung von Einsatztechnik liegt, dass der Polizei zwar bekannt ist, dass in je-
weils konkret zu benennenden Fliichtlingsunterkiinften Kriminalitdt existiert,
die Kriminellen teilweise sogar bekannt sind, deren beispielsweise stattfinden-
de Drogengeschifte aber nicht verhindert werden knnen?

11.05.2018

Dr. Riilke, Dr. Goll

und Fraktion

Begriindung

Die Situation der Polizei ist fiir die innere Sicherheit von besonderer Bedeutung.
Es ist daher wichtig, sie immer wieder in den Fokus zu riicken.
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Antwort
Schreiben des Staatsministeriums vom 26. Juni 2018 Nr.1-110.:
In der Anlage iibersende ich unter Bezugnahme auf § 63 der Geschéftsordnung

des Landtags von Baden-Wiirttemberg die von der Landesregierung beschlossene
Antwort auf die Grofle Anfrage.

In Vertretung

Schopper

Staatssekretérin
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Anlage: Schreiben des Ministeriums fiir Inneres, Digitalisierung und Migration

Mit Schreiben vom 20. Juni 2018 Nr.3-112/107/2 beantwortet das Ministerium
fiir Inneres, Digitalisierung und Migration im Namen der Landesregierung die
Grofle Anfrage wie folgt:

1. Inwieweit ist es richtig, dass die spezialisierte Unfallaufnahme entgegen der
Empfehlungen des Abschlussberichts auch auflerhalb von Grofstidten beibe-
halten werden soll, darzustellen anhand der Empfehlungen der Projektgruppe
EvaPol und der Planungen der Landesregierung?

2. Welche fachlichen Erwdgungen liegen dieser Entscheidung zugrunde, wo doch
der Evaluationsbericht feststellt, dass die Verlagerung der Verkehrsunfallauf-
nahme auf die Polizeireviere fachlich geboten ist?

Zul.und2.:

Der Lenkungsausschuss des Projekts ,,Evaluation der Polizeistrukturreform Ba-
den-Wiirttemberg* (EvaPol) kommt in seinem Abschlussbericht zu dem Ergebnis,
dass ,, Aufwand und Nutzen fiir eine spezialisierte Verkehrsunfallaufnahme aufer-
halb von Grofstidten nicht in einer positiven Relation stehen. Eine eigenstindige
Verkehrsunfallaufnahme sollte kiinftig ausschliefflich in den Grofstidten Frei-
burg, Heidelberg, Karlsruhe, Mannheim und Stuttgart beibehalten werden. “*’

Die von der Projektgruppe EvaPol initiierten Handlungsempfehlungen verfolgten
das Ziel, Optimierungspotenziale zur Weiterentwicklung der Polizei aufzuzeigen.
Dieser Ansatz wurde im Rahmen des Projekts Polizeistruktur 2020 weiterver-
folgt. Bei der vertiefenden Priifung der Handlungsempfehlungen wurden ergén-
zende Stellungnahmen von regionalen Polizeiprisidien einbezogen, die sich dafiir
aussprechen, dass komplexe Verkehrsunfille auch kiinftig durch spezialisierte
Krifte aufgenommen und bearbeitet werden sollen. Auch die gemeinsame Stel-
lungnahme der Leiter der Staatsanwaltschaften, die die zentrale Unfallaufnahme
und die daraus resultierende Qualitét iiberwiegend positiv bewerten und fiir eine
Beibehaltung plddieren, wurde erneut in die Bewertung einbezogen. Dariiber hin-
aus wurden neben Unterlagen des Projekts EvaPol zur Verkehrsunfallaufnahme
das Ergebnis der Mitarbeiterbefragung ,,Eva fragt“, wonach 56 Prozent der Ab-
stimmungsteilnehmer der Meinung sind, dass sich die ,,Rund-um-die-Uhr-Ver-
fugbarkeit des Verkehrsunfallaufnahmedienstes bewéhrt habe, auch die Erfah-
rungen der Verantwortlichen der Feuerwehren in den Landkreisen im Zusammen-
hang mit dem Einsatz der Verkehrsunfalldienste beriicksichtigt.

Zu Letzterem wurde liber die Regierungsprésidien eine Abfrage bei den Berufs-
feuerwehren und den Kreisbrandmeistern durchgefiihrt. Die in diesem Zusam-
menhang teilweise geduBerten langeren Warte- und Einsatzzeiten begriinden sich
héufig mit dem Einsatz der durch die Staatsanwaltschaften beauftragten Gutachter
und nicht mit den polizeilichen Interventionszeiten.

Auf Grundlage dieser Erkenntnisse sowie der Ergebnisse eines Expertenwork-
shops, besetzt aus Leitern der Direktionen Verkehrspolizei und der Direktionen
Reviere, wird das Ministerium fiir Inneres, Digitalisierung und Migration vor-
schlagen, die spezialisierte Verkehrsunfallaufnahme auch auflerhalb der genann-
ten GrofBstddte beizubehalten und diese grundsétzlich nicht auf die Polizeireviere
zu verlagern. Komplexe Verkehrsunfille sollen zur Gewihrleistung eines landes-
weit hohen Qualitétsstandards durch Angehorige der Verkehrsdienste rund um die
Uhr (24 Stunden/7 Tage) aufgenommen werden. Einfach gelagerte Verkehrs-
unfille mit schweren Folgen sollen dagegen kiinftig unter Einhaltung festgelegter
Qualitdtsstandards auch durch die Polizeireviere aufgenommen werden. Mit ei-
nem Vorschlag zur Neustrukturierung der Verkehrspolizei soll die Ausschlief3-
lichkeit fiir Aufgaben der Verkehrsunfallaufnahme aufgegeben werden. Im Sinne
einer multifunktionalen Aufgabenwahrnehmung sollen die Polizeibeamtinnen und
-beamten der Verkehrspolizei neben der Aufnahme von Verkehrsunfillen auch

! Abschlussbericht der Projektgruppe EvaPol, S.3f.
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die Polizeireviere unterstiitzen sowie Verkehrsiiberwachung und -lenkung betrei-
ben. Damit wird auch die von der Projektgruppe EvaPol beabsichtigte Zielrich-
tung, die operative Basis zu starken, erfiillt.

3. Wie grof8 wire die vom Abschlussbericht in Aussicht gestellte personelle Stdir-
kung der Reviere fiir den Fall der Umsetzung der Empfehlung, die Verkehrs-
unfallaufnahme auf die Polizeireviere zu verlagern?

4. Warum wird diese Verlagerung nicht sofort umgesetzt, wo doch die tatsdchli-
che Personalstirke (fertig ausgebildete Polizeibeamte) bei der Polizei durch
Pensionierungen in ndchster Zeit weiter abnehmen wird?

Zu3.und 4.

Das Projekt EvaPol ging von rund 250 Beamtinnen und Beamten aus, die die
Polizeireviere mit Verlagerung der Verkehrsunfallaufnahme auf die Polizeireviere
auflerhalb der Grof3stddte Freiburg, Heidelberg, Karlsruhe, Mannheim und Stutt-
gart verstirken konnten. Dies wiirde flir die verbleibenden 121 Polizeireviere
einer Zuteilungsrate von rund zwei Beamtinnen/Beamten pro Revier entsprechen
und damit nicht einmal einer Beamtin/einem Beamten pro Dienstgruppe. Mit ei-
nem solch geringen Personalzuwachs konnte nach Auffassung des Ministeriums
flir Inneres, Digitalisierung und Migration der landesweit hohe Qualitdtsstandard
im Zusammenhang mit der Aufnahme von komplexen Verkehrsunfillen nicht
weiter gewdhrleistet werden.

Auf die Antwort zu Frage 1 und 2 wird ergénzend verwiesen.

5. Wie sieht die Praxis des Streifendienstes in Baden-Wiirttemberg aus, zumindest
unter Darstellung der Mindestbesetzung einer Polizeistreife, der Zahl der tig-
lich eingesetzten Polizeistreifen und der Zahl der Streifen, die nur deshalb aus-
reichend besetzt werden konnen, weil Praktikanten im Streifendienst eingesetzt
werden?

Zus.:

Die Polizeibeamtinnen und -beamten der Dienstgruppen bei den Polizeirevieren
treffen rund um die Uhr, an sieben Tagen in der Woche, die ersten Feststellungen
und MafBnahmen vor Ort bei allen polizeilichen Einsatzlagen bis zum Eintreffen
der zustéindigen Fachdienste. Sie bearbeiten einfach gelagerte Straftaten und Ord-
nungswidrigkeiten abschlieBend und nehmen zudem Présenzaufgaben im 6ffent-
lichen Raum wabhr. Eine Polizeistreife besteht grundsétzlich aus zwei Polizeivoll-
zugsbeamtinnen bzw. -beamten.

Die Festlegung der Personalstdrken in den Dienstgruppen der Polizeireviere ori-
entiert sich in der Regel am erfahrungsgeméal zu erwartenden Einsatzaufkommen
sowie ggf. weiteren entsprechenden 6rtlichen Besonderheiten. Die Personalstér-
ken der Dienstgruppen unterliegen daher regional sowie landesweit Schwankun-
gen. Die Festlegung der Anzahl der tatsdchlich im Dienst verfiigbaren Polizeibe-
amtinnen und -beamten erfolgt lageorientiert unter Berilicksichtigung besonderer
aktueller polizeilicher Herausforderungen (z. B. Bekdmpfung des Wohnungsein-
bruchsdiebstahls, Veranstaltungen und Versammlungen im jeweiligen Zusténdig-
keitsbereich). Zudem steht die jeweils erforderliche Personalstirke in den Dienst-
gruppen in einer Wechselbeziehung zu weiteren Parametern wie beispielsweise
der Besetzung bzw. der Offnungszeiten von sonstigen Organisationseinheiten
(Polizeiposten etc.). Im Ergebnis erscheint damit eine zentrale Definition einer
festen Anzahl von téglich einzusetzenden Polizeistreifen in den Dienstgruppen
nicht zielfithrend bzw. wiirde dem ortlichen Bedarf zur Aufrechterhaltung der 6f-
fentlichen Sicherheit nicht gerecht. Die Festlegung der Personalstirken und damit
auch die Zahl der Streifen erfolgt daher grundsétzlich lageorientiert durch die ort-
lich zusténdigen Dienststellen.

Gemél der aktuell giiltigen Regelungslage sollen Beamtinnen und Beamte in
Ausbildung nicht den ortlich festgelegten ,,Mindeststérken® in den Dienstgruppen
angerechnet werden. Unabhédngig davon werden auch Beamtinnen und Beamte in
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Ausbildung mit ihren Praxisausbildern bzw. Praxisbegleitern zur Gewéhrleistung
des Ausbildungsziels in die polizeiliche Aufgabenbewiltigung entsprechend ein-
bezogen.

6. Wie stellt sich die rechtliche Absicherung der Praktikanten im Fall von Verlet-
zungen oder rechtswidrigem Handeln dar, zumindest unter Darstellung der ak-
tuellen Situation und ihrer fiir die ndchsten sechs Monate vorgesehenen Ver-
besserungsbemiihungen?

Zu6.:

Beamte im Vorbereitungsdienst fiir eine Laufbahn des Polizeivollzugsdienstes
wie auch im Vorbereitungsdienst fiir andere Laufbahnen (Beamte in Ausbildung
bzw. Anwirter) stehen in einem zeitlich befristeten Beamtenverhiltnis auf Wider-
ruf. Deshalb besteht bei ihnen anders als bei Beamtinnen und Beamten auf Probe
oder auf Lebenszeit keine Moglichkeit der Versetzung in den Ruhestand. Der —
auch unfallbedingte — dauerhafte Verlust der Dienstfdhigkeit fiihrt daher nach den
Regelungen des Beamtenstatusgesetzes zur Entlassung aus dem Dienst, sofern
keine Verwendung in einer anderen Laufbahn mdoglich ist. Mit dem Beamten-
status verkniipfte Leistungen konnen ab dem Zeitpunkt der Entlassung nicht mehr
gewihrt werden. Allerdings besteht nach dem Landesbeamtenversorgungsgesetz
auch in den Fillen der dauerhaften Dienstunfahigkeit einer Beamtin oder eines
Beamten auf Widerruf infolge eines gravierenden Dienstunfalls eine finanzielle
Absicherung in Gestalt der Gewdhrung von sog. Unterhaltsbeitrdgen. Diese treten
bei fritheren Beamtinnen und Beamten an die Stelle von Unfallausgleich und Un-
fallruhegehalt und fiihren, sofern ein unfallbedingter Grad der Schédigung von
mindestens 25 % vorliegt, fiir den Zeitraum der unfallbedingen Erwerbsunfahig-
keit sowie einer evtl. zeitlich dariiber hinausreichenden Arbeitslosigkeit zur Ge-
wihrung von Geldleistungen in etwa vergleichbarer Hohe. Zudem stehen auch
deren Angehorigen unter bestimmten Voraussetzungen Anspriiche auf die Ge-
wihrung von Unterhaltsbeitrdgen zu. Unabhingig davon wird vom Ministerium
fiir Inneres, Digitalisierung und Migration derzeit die dienstrechtliche Situation
der Beamtinnen und Beamten in Ausbildung hinsichtlich der verschiedenen denk-
baren Fallkonstellationen einer eingehenden Analyse unterzogen.

7. Wie viele Praktikanten sind in den letzten fiinf Jahren jéihrlich nicht nach ihrer
Ausbildung eingestellt worden, weil sie im Praktikum so stark verletzt wurden,
dass sie nicht mehr polizeitauglich waren?

8. Inwieweit hat sie sich in diesen Fillen um eine anderweitige Verwendung im
offentlichen Dienst erfolgreich bemiiht?

Zu7.und 8.:

Die entsprechenden Zahlen werden von der Hochschule fiir Polizei Baden-Wiirt-
temberg statistisch nicht erhoben. Erfasst ist dort lediglich, dass in den letzten
fiinf Jahren (2013 bis 03/2018) zehn Anwirterinnen und Anwarter nicht in das
Beamtenverhéltnis auf Probe tibernommen werden konnten, weil bei ihnen die
gesundheitlichen Voraussetzungen fiir den Polizeivollzugsdienst nicht erfiillt
waren. Aus den gefiihrten Statistiken kann jedoch nicht entnommen werden, was
in diesen Féllen fiir die Nichterfiillung der gesundheitlichen Voraussetzungen aus-
schlaggebend gewesen ist. Von einer fiir die Feststellung erforderlichen Einzel-
aktenauswertung wurde aus datenschutzrechtlichen Gesichtspunkten abgesehen.

Wird im Rahmen des Wiedereinstellungsverfahrens nach Abschluss der Ausbil-
dung festgestellt, dass die gesundheitlichen Voraussetzungen fiir den Polizeivoll-
zugsdienst nicht (mehr) gegeben sind, setzt sich die Hochschule fiir Polizei Ba-
den-Wiirttemberg stets dafiir ein, dass, sofern durch den Betroffenen oder die Be-
troffene gewliinscht, eine anderweitige Verwendung im 6ffentlichen Dienst erfol-
gen kann. Aufgrund der fehlenden Datenlage kénnen jedoch auch keine Aussagen
dahingehend getroffen werden, inwieweit in den entsprechenden Fillen die Be-
mithungen der Hochschule fiir Polizei Baden-Wiirttemberg zu einer anderweiti-
gen Verwendung im 6ffentlichen Dienst gefiihrt haben.
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9. Warum verzichtet sie trotz der prekdren Personalsituation darauf, den freiwil-
ligen Polizeidienst auszubauen?

10. Wann wird ihr Konzept zum Einsatz des freiwilligen Polizeidienstes vorlie-
gen?

Zu9.und 10.:

Die Landesregierung hat im Koalitionsvertrag vereinbart, im Rahmen eines Ge-
samtkonzepts fiir sichere 6ffentliche Rdume eine neue Grundlage fiir den Einsatz
von Polizeifreiwilligen zu schaffen.

Das Ministerium fiir Inneres, Digitalisierung und Migration priift derzeit die Um-
setzungsmoglichkeiten der im Koalitionsvertrag vorgesehenen Reform des Frei-
willigen Polizeidienstes und in diesem Zusammenhang die Rahmenbedingungen
sowie entsprechende Einsatzmoglichkeiten. Aufgrund der erforderlichen Abstim-
mungsprozesse kann derzeit noch kein Zeitpunkt fiir die Finalisierung des Kon-
zepts benannt werden. Davon unbenommen wird der Freiwillige Polizeidienst
gemil Koalitionsvertrag auf dem bisherigen Stand fortgefiihrt.

11. Inwieweit sind Polizeiposten, Polizeireviere und Polizeiprdsidien im Land mit
Smartphones und Laptops ausgestattet, zumindest unter Darstellung, wie viele
Smartphones und Laptops in den einzelnen Polizeiposten, Polizeirevieren und
Polizeiprisidien jeweils zur Verfiigung stehen, wie viele Polizeibeamte auf ein
Smartphone und Laptop kommen, welche Dienstgrade die Gerdte haben, wie
die Gerdte eingesetzt werden?

Zull.:

Die Polizei Baden-Wiirttemberg verfiigt {iber insgesamt 1.240 Notebooks, die mit
mobiler Datenanbindung betrieben werden. Diese sind wie folgt verteilt:

Dienststelle/Einrichtung Anzahl
Polizeiprasidium Aalen (1.415 Polizeibeamte) 25
Polizeiprisidium Freiburg (1.972) 89
Polizeiprasidium Heilbronn (1.445) 31
Polizeiprasidium Karlsruhe (2.438) 34
Polizeiprasidium Konstanz (1.515) 66
Polizeiprasidium Ludwigsburg (1.560) 37
Polizeiprasidium Mannheim (2.309) 80
Polizeiprasidium Offenburg (1.260) 33
Polizeiprasidium Reutlingen (1.813) 43
Polizeiprasidium Stuttgart (2.228) 59
Polizeiprasidium Tuttlingen (1.277) 23
Polizeiprasidium Ulm (1.472) 67
Polizeiprasidium Einsatz (2.209) 205
Landeskriminalamt Baden-Wiirttemberg (774) 164
Prisidium Technik, Logistik, 174
Service der Polizei (330)

Hochschule fiir Polizei Baden-Wiirttemberg (386) 74
MoDa-Notebooks fiir allgemeinen Infrastruktur-

Betrieb (Postenanbindungen, serverlose Standorte 36
etc.)
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Die Ausstattung der regionalen Polizeiprasidien erfolgt prozentual auf Basis der
Personalstirke. Die Zuteilung der Gerite innerhalb der einzelnen Présidien erfolgt
dezentral und orientiert sich unabhéngig vom Dienstgrad am tatséchlichen Bedarf.

Dariiber hinaus verfiigt die Polizei Baden-Wiirttemberg gemafl Auswertung der
Bestandsverwaltungssysteme iiber 7.108 Mobiltelefone. Aufgrund der Erfassungs-
modalitéten in den Bestandsverwaltungssystemen, die nicht zwischen Smartphones
und einfachen Mobiltelefonen differenzieren, sind nur folgende Angaben moglich:

Dienststelle / Einrichtung Anzahl
(Mobiltelefone insgesamt/
davonsmﬁzt:;:meﬂ

Polizeiprasidium Aalen (1.415 Polizeibeamte) 234/33
Polizeiprisidium Freiburg (1.972) 404/58
Polizeiprasidium Heilbronn (1.445) 525/75
Polizeiprasidium Karlsruhe (2.438) 606/87
Polizeiprasidium Konstanz (1.515) 466/67
Polizeiprasidium Ludwigsburg (1.560) 495/71
Polizeiprasidium Mannheim (2.309) 397/57
Polizeiprasidium Offenburg (1.260) 343/49
Polizeiprasidium Reutlingen (1.813) 540/77
Polizeiprasidium Stuttgart (2.228) 124/18
Polizeiprasidium Tuttlingen (1.277) 260/37
Polizeiprasidium Ulm (1.472) 492/70
Polizeiprasidium Einsatz (2.209) 1.566/224
Landeskriminalamt Baden-Wiirttemberg (774) 316/45
Prisidium Technik, Logistik,
Service der Polizei (330) 176/25
Hochschule fiir Polizei Baden-Wiirttemberg 164/23

Weiterhin befinden sich im Rahmen des Projektes Mobile IT des Présidiums
Technik, Logistik, Service der Polizei derzeit bei drei regionalen Polizeiprésidien
insgesamt 147 von geplanten 500 speziell gehdrteten Geréten im Pilotbetrieb.
Diese gelten als ,,sichere Endgerite” gemafl den Anforderungen des Bundesamtes
fiir Sicherheit in der Informationstechnik und haben Zugriff auf polizeispezifische
Anwendungen. Sie sind wie folgt verteilt:

Dienststelle Anzahl
Polizeiprasidium Aalen 41
Polizeiprasidium Ludwigsburg 46
Polizeiprasidium Reutlingen 60

Diese Gerite sind {iberwiegend im Streifendienst bei insgesamt 32 Polizeirevieren
im Einsatz. Fiir den Bereich der obersten polizeilichen Fiihrungsebene sind lan-
desweit zusétzlich insgesamt 99 fiir die dienstliche E-Mail-Kommunikation zuge-
lassene Smartphones im Einsatz.
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12. Wie viele der tdglichen Streifendienste fiihren bei ihrer Streife einen dienst-
lichen Laptop und/oder ein dienstliches Smartphone zur Aufnahme und Bear-
beitung von Ereignissen mit?

13. Seit wann weif3 Herr Innenminister Strobl, dass Streifen zumeist nicht iiber
Laptops und Smartphones verfiigen?

Zul12.und 13.:

Wie viele Notebooks oder dienstliche Smartphones von den Mitarbeiterinnen und
Mitarbeitern der Dienstgruppen bei den Polizeirevieren im Streifendienst tatsdch-
lich mitgefiihrt werden, wird statistisch nicht erhoben.

14. Entspricht es ihrer Ansicht nach dem Stand der Technik im 21. Jahrhundert,
dass die Polizeibeamten im Einsatz auf Papier schreiben und die Informatio-
nen dann im Biiro in den Computer iibertragen?

Zu 14.:

Die Moglichkeiten fiir eine Modernisierung der Ausstattung, insbesondere der
Streifendienste, werden fortlaufend gepriift.

15. Wie viele Arbeitsstunden wiirden in der Polizei des Landes im Jahr weniger
anfallen, wenn die Streifen mit Laptops und Smartphones ausgestattet wdren?

Zu 15.:

Von einer umfassenden Ausstattung mit entsprechenden Gerdten konnen keine
unmittelbaren Riickschliisse auf etwaig eingesparte Arbeitszeiten gezogen wer-
den. Oftmals kdnnten damit in erster Linie Arbeitsprozesse vor Ort optimiert wer-
den, die sich je nach Einsatzanlass stark unterscheiden. Daher differieren auch
mogliche Auswirkungen auf die Bearbeitungszeit von Vorgéngen.

Eine Studie des Instituts fiir Wirtschaftsinformatik aus dem Jahr 2016 zeigte mog-
liche Einsparpotenziale am Beispiel der mobilen Verkehrsunfallbearbeitung auf.
Mittels einer sogenannten Verkehrsunfall (VU)-App konnte die Bearbeitungszeit
von Verkehrsunfillen bei der Polizei im Saarland um durchschnittlich ca. 14 Mi-
nuten pro Unfall reduziert werden.

16. Wie viele Polizeiposten, Polizeireviere und Polizeiprisidien existieren im
Land?

Zu 16.:

Die Polizei Baden-Wiirttemberg verfligt derzeit iiber zwolf regionale Polizeiprasi-
dien, denen insgesamt 146 Polizeireviere nachgeordnet sind. In groBeren Stadt-
teilen und den kleineren Stiddten und Gemeinden existieren dariiber hinaus insge-
samt 348 Polizeiposten, die den Polizeirevieren organisatorisch nachgeordnet
sind.

17. Inwieweit ist ihr bekannt, dass Polizeibeamte ihre privaten Smartphones fiir
dienstliche Zwecke nutzen, um so die alltdgliche Arbeit zu unterstiitzen?

20. Begriifit sie stillschweigend, dass in solchen Situationen Bilder und Informa-
tionen iiber private Smartphones verbreitet werden?

Zu 17.und 20.:
Die Nutzung mobiler Endgerite ist per Dienstanweisung geregelt. Private Gerite
diirfen nur im Ausnahmefall zur Erfiillung dienstlicher Belange verwendet wer-

den (z.B. Gefahrensituation). Grundsétzlich diirfen dienstliche Daten nur mittels
speziell gesicherten bzw. zugelassenen mobilen Endgeriten sowie der dienstlich
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zugelassenen E-Mail-Kommunikationslosung {ibermittelt werden. Die Dienstauf-
sicht liegt bei den jeweiligen Polizeiprasidien.

18. Wie ist der regulire Weg der Polizei zur schnellstméglichen polizeiinternen
Verteilung von Bildern von Tatverddchtigen oder Vermissten, wenn sie die
Bilder im Einsatz erhdilt?

19. Entspricht es nach ihrer Ansicht dem Stand der Technik des 21. Jahrhunderts,
dass in solchen Situationen die Bilder nicht iiber dienstliche Technik ver-
breitet werden konnen, sondern umstdndlich iiber Funk beschrieben werden
miissen?

Zu 18.und 19.:

Fiir eine polizeiinterne Verteilung von Bildern ist kein Standardprozess definiert.
In aller Regel werden Beschreibungen von Personen iiber Funk mitgeteilt. Darii-
ber hinaus werden Beschreibungen sowie Fotos per E-Mail gesteuert und/oder in
ausgedruckter Form verteilt. Zudem konnen diese im Intranet der Polizei verof-
fentlicht werden.

Zukiinftig soll die Verteilung von Bildern auch iiber ,,sichere Endgerite” (siche
Antwort zu Frage 11) erfolgen.

21. Wie viele Polizeiposten, Polizeireviere und Polizeiprisidien verfiigen iiber
W-LAN?

Zu?2l.:

Nach der gegenwirtigen Vorschriftenlage ist der Einsatz von WLAN auf Polizei-
dienststellen noch unzuldssig. Beim Prdsidium Technik, Logistik, Service der
Polizei findet derzeit ein Pilotprojekt zur Einfiihrung von WLAN (Internetzugang
flir Geréte auflerhalb des Polizeinetzes) statt. Ein Projekt ,,Sicheres WLAN® zur
Anbindung mobiler (dienstlicher) Gerdte ausschlieBlich an das Polizeinetz ist
beim Présidium Technik, Logistik, Service der Polizei in der Planungsphase.

Zudem werden derzeit die polizeilichen Liegenschaften der Hochschule fiir Poli-
zei Baden-Wiirttemberg mit WLAN zur freien Nutzung des Internets fiir Auszu-
bildende und Studierende ausgestattet. Seit Mai 2018 wird am Ausbildungsstand-
ort Lahr WLAN zur privaten Nutzung bereitgestellt.

22. Welche Losung bietet sie an beziehungsweise schreibt sie der Polizei vor,
wenn ein Anzeigenerstatter oder eine andere Person grofiere Datenmengen
von Mobiltelefonen beispielsweise als Beweismittel der Polizei iibermitteln
will?

23. Entspricht es ihrer Ansicht nach dem Stand der Technik im 21. Jahrhundert,
dass in solchen Fillen Polizeibeamte mit Anzeigenerstattern kostenlose df-
fentliche W-LAN-Mdglichkeiten aufsuchen, dort den Datentransfer ggf. auch
unter Zuhilfenahme privater Gerdte organisieren und dann zur Polizei
zuriickkehren?

Zu22.und 23.:

Fiir die Ubermittlung groBerer Datenmengen als Beweismittel ist kein Standard-
prozess definiert. Abhdngig von unterschiedlichen Faktoren (z.B. Art des Spei-
chermediums, Grofle der Datenmengen) stehen nachfolgende Moglichkeiten zur
Verfligung:

+ Ubergabe bzw. Kopieren eines Speichermediums (USB-Stick, SD-Karte, CD/
DVDu.a.).

* Dateniibernahme durch die Kriminalinspektion 5 (Cybercrime und digitale
Spuren) direkt vom Mobiltelefon. Dabei muss der Besitzer der Polizei sein Mo-
bilgerit ggf. fiir die Bearbeitungszeit iiberlassen.
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+ Ubermittlung per E-Mail (nur bei kleineren Datenmengen).

+ Ubertragung iiber das Hinweisportal beim Bundeskriminalamt (BKA), das fiir
die Ubermittlung von Hinweisen und Medien im Falle herausragender Ereig-
nisse bereitgestellt wird. Unter Nutzung dieser Technologie ist die Einfiihrung
einer sog. Einzeldeliktfunktion geplant. Dem Anzeigenerstatter oder Zeugen
kann dann ein individueller Link zur Verfiigung gestellt werden (per E-Mail,
SMS oder QR-Code). Die Daten konnen so auf das oben genannte Portal hoch-
geladen und der Polizei fiir Ermittlungen zu einem bestimmten Vorfall zur Ver-
fiigung gestellt werden.

24. Wie ist die Auswertung von Spuren, technischen Gerdten und anderen ggf. er-
mittlungsrelevanten Quellen organisiert, zumindest unter Darstellung, welche
Spuren, Gerdte und anderen Quellen auf Ebene der Posten, Reviere, Prdsidien
oder landesweit zentral ausgewertet werden, wie lange die Auswertung je-
weils durchschnittlich dauert, inwieweit die Auswertung vor der Polizeireform
anders organisiert war und wie lange die Auswertung zu dieser Zeit dauerte?

Zu 24

Bei der Spurenauswertung sind analoge Spuren im Sinne der klassischen Krimi-
naltechnik und digitale Spuren zu unterscheiden.

Analoge Spuren

Das Kriminaltechnische Institut (KTI) des Landeskriminalamts (LKA) ist die
Zentralstelle der auswertenden Kriminaltechnik der Polizei Baden-Wiirttemberg.
In 16 Fachgruppen sind neben wissenschaftlichen Disziplinen wie der Biologie,
Chemie, Physik und der DNA-Analytik auch besonders spezialisierte Polizeibe-
amtinnen und -beamte in den klassischen kriminaltechnischen Bereichen, wie
zum Beispiel der Daktyloskopie, den Formspuren, in der Ballistik oder bei Doku-
mentenuntersuchungen als forensische Sachverstindige titig. Im KTI werden
sdmtliche kriminaltechnische Spuren aus Straftaten untersucht und durch die Er-
stellung wissenschaftlicher Gutachten gerichtsverwertbar aufbereitet. Dariiber
hinaus werden in einfach gelagerten Fillen Auftrige im Bereich der DNA-Ana-
lyse an externe Institute vergeben.

Auf Ebene der fiir die Sicherung des objektiven Tatbefundes zentral zustidndigen
Kriminalinspektionen 8 (K8) der regionalen Polizeiprisidien findet eine Spuren-
bewertung hinsichtlich ihrer Auswertbarkeit, jedoch keine Spurenauswertung im
Sinne einer gutachterlichen Tétigkeit statt. Die K8 der regionalen Polizeiprasidien
sowie in geringerem Umfang die Bundespolizei, der Zoll und die Justiz stellen
jahrlich rd. 35.000 Untersuchungsauftrage an das KTI. Die durchschnittliche Be-
arbeitungszeit vom Auftragseingang bis zum vollstindigen Abschluss der Gut-
achten betrigt rd. 65 Tage. Bei Kapital- und Seriendelikten, die im Rahmen von
Sonderkommissionen bearbeitet werden, oder bei dhnlich schwerwiegenden De-
likten erfolgt grundsétzlich eine priorisierte Bearbeitung der Spuren. Eine erste
Ergebnismitteilung erfolgt hier bereits nach wenigen Tagen. Die Spurenauswer-
tung erfolgt in solchen Fillen ermittlungsbegleitend auch auflerhalb der Regel-
arbeitszeit und am Wochenende.

Die Komplexitdt der an Tatorten gesicherten Spuren verlangt eine leistungsstarke
sichernde Kriminaltechnik und eine ganzheitliche Untersuchung. Die hierfiir er-
forderlichen organisatorischen Rahmenbedingungen wurden im Zuge der Poli-
zeistrukturreform durch die Einrichtung der K8 bei den regionalen Polizeiprési-
dien mit jeweils einem zentralen Laborstandort am Sitz der Kriminalpolizeidirek-
tion, dezentral tatigen Spurensicherungsbeamtinnen und -beamten sowie Zentrali-
sierung der auswertenden Kriminaltechnik beim KTI geschaffen. Durch die nun-
mehr gebiindelte Aufgabenwahrnehmung der sichernden Kriminaltechnik in den
K8 sowie der auswertenden Kriminaltechnik im KTI konnten landesweit einheit-
liche Standards und Spurensicherungsprozesse definiert sowie eine Erhdhung der
Qualitét kriminaltechnischer Spurensicherung und -auswertung erreicht werden.
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Mit Umsetzung der Polizeistrukturreform wurden zudem die kriminaltechnischen
Untersuchungsstellen der Landespolizeidirektionen ins KTI integriert und da-
durch wichtige organisatorische Rahmenbedingungen geschaffen, um die Krimi-
naltechnik insgesamt effizienter und nachhaltiger zu gestalten. Durch die vollzo-
gene Zentralisierung konnen jetzt interdisziplindre kriminaltechnische Untersu-
chungen mit geringerem Koordinationsaufwand durchgefiihrt werden. Die opti-
male Auslastung der Untersuchungsgerite wird gewdhrleistet, das Asservaten-
management verbessert und die Bearbeitungszeiten innerhalb des KTI reduziert.
Die durchschnittliche Bearbeitungszeit hat sich von rd. 85 Tagen im Jahr 2013 auf
rd. 65 Tage im Jahr 2017 verkiirzt. Der gesamte Prozess der Spurenanalyse er-
folgt jetzt zentral an einer Stelle. Durch die unmittelbare Fachaufsicht des KTI ge-
geniiber den K8 kann ein kontinuierliches Monitoring zur nachhaltigen Qualitats-
sicherung gewdahrleistet werden.

Digitale Spuren

Aktuell ist die Entwicklung gepréigt von Trends wie z.B. ,,Internet der Dinge*,
Smart-Home, digitale Produktionsprozesse in Fabriken (Industrie 4.0), (teil-)auto-
nome Fahrzeuge und Anwendungen in hochsensiblen Bereichen der medizini-
schen Versorgung und sonstiger kritischer Infrastrukturen. All diese ,,Trends*
kommen als digitales Angriffsobjekt, aber auch als Tatmittel in Frage.

Die baden-wiirttembergische Polizei hat schon friih einen strategischen Fokus auf
die Bekdmpfung der Cybercrime gelegt. Bereits im Jahr 2012 wurde beim LKA
eine spezialisierte Abteilung ,,Cybercrime und Digitale Spuren eingerichtet und
damit eine weitgehende Zentralisierung aller bis dahin iiber mehrere Abteilungen
dislozierten Organisationseinheiten vollzogen. Die Biindelung aller Aufgaben mit
Bezug zu Cybercrime und digitalen Spuren in einer Abteilung des LKA BW fiihr-
te rasch zu Synergieeffekten, interdisziplinirem Erfahrungsaustausch innerhalb
dieser Abteilung und einer Professionalisierung in diesem hoch innovativen Kri-
minalititsphdnomen mit rasch aufeinanderfolgenden Technologiespriingen. Diese
Erfahrungen haben die Landesregierung dazu veranlasst, im Jahre 2014 bei allen
regionalen Polizeiprisidien Kriminalinspektionen 5 — Cybercrime und Digitale
Spuren (K5) einzurichten, die fachlich korrespondierend zur Abteilung 5 des
LKA aufgebaut wurden. Baden-Wiirttemberg war damit das erste Bundesland, in
dem eine flichendeckende aufgabenorganisatorische Spezialisierung fiir die Be-
kdmpfung der Cybercrime vorgenommen wurde. Aktuell sind landesweit iiber
400 speziell aus- und fortgebildete Beschiftigte in diesem Bereich tétig.

Die Biindelung von Fachwissen bei der Abteilung 5 des LKA und den K5 trégt
dem Erfordernis einer zunehmenden Spezialisierung, insbesondere im Bereich der
IT-Beweissicherung, Rechnung. Neue technologische Entwicklungen und Geréte
erfordern neue Methoden, Untersuchungstechnologien und aktuelles, hochspezia-
lisiertes Fachwissen. So haben sich in den letzten Jahren beispielsweise Speziali-
sierungsbereiche wie Mac-Forensik (Untersuchung von Apple Macintosh-Geri-
ten), Mobile Gerite Forensik oder der Bereich Multi-Media-Forensik als konse-
quente Reaktionen auf technische Entwicklungen herausgebildet. In den K5 sind
die Arbeitsbereiche Ermittlungen, Datenanalyse und IT-Beweissicherung einge-
richtet. Demgegeniiber waren bei den ehemaligen Polizeidirektionen ausschlieB3-
lich Sachbearbeiter fiir IT-Beweissicherung titig, deren organisatorische Anbin-
dung unterschiedlich gehandhabt wurde.

Der Auswerteprozess im Bereich digitaler Spuren ist in drei Stufen gegliedert.
Am Anfang des Prozesses steht die Sicherung von digitalen Spuren und Spuren-
tragern. Diese erfolgt in einfach gelagerten Fillen direkt durch die speziell fortge-
bildeten polizeilichen Sachbearbeiter bei allen Organisationseinheiten der Polizei.
In allen anderen Fillen erfolgt die Sicherung im Auftrag des zustdndigen Sachbe-
arbeiters durch die Spezialisten der IT-Beweissicherung bei den K5 bzw. der Ab-
teilung 5 des LKA. Die sichergestellten Daten werden anschlieBend durch die
Spezialisten der IT-Beweissicherung forensisch untersucht, aufbereitet und gege-
benenfalls in géngige Formate konvertiert. In Féllen, in denen iiber die Kompe-
tenzen der regionalen K5 hinaus besonderes Fachwissen oder spezielle Arbeits-
mittel benotigt werden oder noch keine standardisierten Methoden fiir die Unter-
suchung bestimmter Geréte vorhanden sind, erfolgt die forensische Untersuchung
und Aufbereitung zentral bei der Abteilung 5 des LKA. Hiervon abweichend wird
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die forensische Untersuchung von fest verbauten elektronischen Systemen in
Kraftfahrzeugen landesweit zentral beim KTI des LKA vorgenommen. Die an-
schlieBende inhaltliche Auswertung der aufbereiteten digitalen Spuren wird durch
den zustdndigen polizeilichen Sachbearbeiter der Fachdienststelle durchgefiihrt.

Uber die durchschnittliche Bearbeitungsdauer von der Sicherstellung bis zur ab-
schlieBenden inhaltlichen Auswertung digitaler Spuren vor und nach der Poli-
zeistrukturreform kann keine valide Aussage getroffen werden, da insbesondere
die Bearbeitungsdauer des inhaltlichen Auswerteprozesses statistisch nicht erfasst
wird und stark von den konkreten Umstdnden des jeweiligen Ermittlungsverfah-
rens sowie von der Komplexitéit der Untersuchung abhéngig ist. Statistische An-
gaben sind lediglich iiber die Zeitdauer vom Eingang eines Asservates bis zu des-
sen Ausgang bei der K5 mdglich. Die durchschnittliche Bearbeitungsdauer unter-
scheidet sich jedoch sowohl zwischen den Polizeiprisidien, als auch hinsichtlich
der zu untersuchenden Geriteklassen. Die durchschnittliche Bearbeitungsdauer
fiir Mobilfunkgerite bei den regionalen Polizeiprisidien lag im Jahr 2017 zwi-
schen einer und 36 Wochen, fiir PC-Systeme zwischen zwei und 52 Wochen.
Keine Bertlicksichtigung findet hierbei jedoch, dass Asservate in Ermittlungsver-
fahren im Zusammenhang mit herausragenden Féllen priorisiert und in der Regel
umgehend bearbeitet werden.

25. Uber wie viele Beamte verfiigten die Kriminalkommissariate des Landes
Jeweils vor der Polizeireform im Vergleich zur heutigen Personalstirke der
Jeweiligen Kriminalkommissariate?

Zu25.:

Die Kriminalkommissariate verfiigen iiber die nachfolgend dargestellten Planstel-
len PVD und die dargestellte Personalstirke. Die Ist-Stérke ,,brutto® stellt die dem
jeweiligen Kriminalkommissariat zugeordneten Beamtinnen und Beamten PVD
dar. Allerdings stehen aus vielfdltigen Griinden (z.B. wegen Aus- und Fortbil-
dungsmalinahmen, Abordnungen zur tempordren Verstdrkung anderer Organisa-
tionseinheiten bzw. Dienststellen, Mutterschutz, Elternzeit) in der Regel nicht alle
zugeordneten Personen tatsdchlich zur Verfiigung. Aus unterschiedlichen Griin-
den, wie z.B. Teilzeitarbeit oder tempordrer Verstirkung aufgrund dienstlicher
Erfordernisse, kann seitens der Dienststellen auch eine Personalzahl, die die Plan-
stellenzahl {ibersteigt, zugewiesen werden.
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Aalen (PP Aalen) 32 31
Schwébisch-Hall (PP Aalen) 19 19
Emmendingen (PP Freiburg) 19 17
Lorrach (PP Freiburg) 34 31
Waldshut-Tiengen (PP Freiburg) 19 18
Kiinzelsau (PP Heilbronn) 16 14
Mosbach (PP Heilbronn) 16 14
Tauberbischofsheim (PP Heilbronn) 16 19
Bruchsal (PP Karlsruhe) 24 22
Calw (PP Karlsruhe 18 19
Pforzheim (PP Karlsruhe) 56 56
Konstanz (PP Konstanz) 24 25
Ravensburg (PP Konstanz) 24 21
Sigmaringen (PP Konstanz) 13 14
Ludwigsburg (PP Ludwigsburg) 53 58
Mannheim (PP Mannheim) 70 71
Rastatt (PP Offenburg) 36 34
Reutlingen (PP Reutlingen) 30 34
Tiibingen (PP Reutlingen) 30 34
Balingen (PP Tuttlingen) 15 12
Freudenstadt (PP Tuttlingen) 15 17
Tuttlingen (PP Tuttlingen) 15 13
Villingen-Schwenningen (PP Tuttlingen) 30 25
Biberach (PP Ulm) 13 13
Goppingen (PP Ulm) 25 18
Heidenheim (PP Ulm) 13 11

Eine entsprechende Vergleichszahl vor der Polizeireform ist nicht darstellbar, da
die Kriminalpolizei 2014 grundlegend neu organisiert wurde. In diesem Zusam-
menhang wurden die Kriminalkommissariate neu eingerichtet sowie Stellen und
Personal umverteilt.

26. Inwieweit ist es richtig, dass beim Training von lebensbedrohlichen Einsatz-
lagen (lebEL) zwar gezeigt wird, dass Terroristen mit scharfer Munition und
Puppen iiben, die Polizeibeamten wéihrend den Ubungen aber den Einsatz von
Dienstwaffen mit Gerduschen wie ,, peng“ simulieren?

Zu 26.:

Den Polizeibeamtinnen und -beamten sollen im Training die erforderlichen Fer-
tigkeiten vermittelt werden, um im Ernstfall unter hohem aber kalkuliertem Risi-
ko lebensbedrohliche Einsatzlagen zu bewéltigen. Aufgrund der Komplexitit der-
artiger Lagen, die besondere Anforderungen an einen koordinierten und konzen-

15



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 16 / 4079

trierten Einsatz durch entsprechend geschulte Polizeikréfte stellen, werden Poli-
zeivollzugsbeamtinnen und -beamte in verschiedenen aufeinander aufbauenden
Modulen qualifiziert. Ein wesentlicher Erfolgsfaktor sind hierbei Wiederholungen
bestimmter Handlungsmuster, um die erforderlichen Handlungsabldufe in einen
entsprechenden Automatismus zu {iberfiihren. Hierbei kann es sich in einer frithen
Phase des Trainings und je nach Ubungssituation anbieten, dass Trainingsteilneh-
merinnen und -teilnehmer den Schusswaffengebrauch zunéchst gestisch und ver-
bal simulieren. Darauf aufbauend wird in einem spéteren Trainingsstadium auf
spezielle Trainingswaffen wie z. B. Laser oder Farbmarkierungswaffen zuriickge-
griffen, die in der Formgebung und Handhabung den im Polizeieinzeldienst ge-
brauchlichen Waffen nachempfunden sind. AuBerdem wird diese Fortbildungs-
mafnahme durch das Training mit Schusswaffen sinnvoll ergénzt.

27. Wie sind die Einsatzziige des Polizeieinzeldienstes jeweils ausgeriistet, insbe-
sondere aus wie vielen Personen bestehen sie und wie viele Schutzausstattun-
gen und MP7 pro Zug stehen zur Verfiigung?

Zu27.:

Das Polizeipriasidium Stuttgart verfligt iiber eine Einsatzhundertschaft. Zudem
konnen die Einsatzziige der Polizeiprasidien Karlsruhe und Mannheim lageorien-
tiert eine weitere Einsatzhundertschaft stellen. Diese Einsatzeinheiten der regio-
nalen Polizeiprésidien verfligen iiber die nachfolgend dargestellten Planstellen
PVD und die dargestellte Personalstirke:

Stichtag 01.06.2018
Einsatzhundertschaft/-ziige Planstellen (HHS) Ist-Stiirke (,,brutto®)
PVD Personen
PP Stuttgart 116 141
PP Karlsruhe 33 40
PP Mannheim 70 79
Gesamt 219 260

Dartiber hinaus verfiigt jedes regionale Polizeiprisidium {iber eine Alarmhundert-
schaft, die bei Aufruf aus bis zu 116 Einsatzkriften besteht. Das Personal fiir die-
se Alarmhundertschaften rekrutiert sich aus einem vordefinierten Kraftepool der
Dienststellen. Diese Krifte sind fiir die Verwendung in der Alarmhundertschaft
fortgebildet sowie zusétzlich ausgestattet.

Die Einsatzkréfte nehmen unterschiedliche Funktionen innerhalb der Alarmhun-
dertschaften wahr. Dies erfordert, neben den persénlich zugewiesenen Einsatz-
mitteln (z.B. Einsatzhelm und Einsatzbekleidung) auch weitere, bedarfs- und
funktionsbezogen mitzufiihrende Fiihrungs- und Einsatzmittel. So wurde beispiels-
weise — in Abstimmung mit den Dienststellen und ausgerichtet an den bestehen-
den Einsatzkonzepten fiir lebensbedrohliche Einsatzlagen — eine Ausstattung von
grundsitzlich 36 MP7 pro Alarmhundertschaft festgelegt. Zudem wurden organi-
satorische Maflnahmen getroffen, um diesen Ausstattungsgrad lageorientiert kurz-
fristig weiter zu erhdhen. Eine dezidierte Aussage zur Verteilung der MP7 inner-
halb der Alarmhundertschaften unterliegt einem Geheimhaltungsinteresse, da dies
Riickschliisse auf die taktische Ausrichtung sowie das Vorgehen der Polizei er-
moglichen konnte.

Dartiber hinaus wird beispielsweise allen Kréiften einer Alarmhundertschaft lage-
orientiert zusédtzlich eine Korperschutzausstattung zur Verfiigung gestellt. In die
Erneuerung dieser Korperschutzausstattungen wurden in den Jahren 2016 und
2017 rund 3,77 Mio. Euro investiert.
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Die Ausstattung der Einsatzeinheiten in Stuttgart, Mannheim und Karlsruhe ori-
entiert sich an der Ausstattung der stehenden geschlossenen Einheiten des Polizei-
prasidiums Einsatz. Einzelheiten hierzu unterliegen gleichermaflen einem Ge-
heimhaltungsinteresse wie die Verteilung der MP7.

28. Wie hat sich — unter Darstellung der jeweiligen Situation im Umfeld der ein-
zelnen Fliichtlingseinrichtungen — die Drogenkriminalitdt im Umfeld von
Fliichtlingseinrichtungen im Vergleich zur Situation vor der Einrichtung einer
Fliichtlingsunterkunft entwickelt?

29. Wie ist auf die jeweilige Entwicklung mit zusdtzlichen personellen und sdch-
lichen Mitteln reagiert worden?

30. Inwieweit hat sie aufgrund konkret darzustellender Meldungen behérdlicher
Stellen inklusive der Polizei sowie behdrdennaher Stellen und Personen
Kenntnis, dass in Fliichtlingseinrichtungen Kriminalitdt, insbesondere Dro-
genkriminalitdt, existiert und es am Personalmangel oder einer unzureichen-
den Vorhaltung von Einsatztechnik liegt, dass der Polizei zwar bekannt ist,
dass in jeweils konkret zu benennenden Fliichtlingsunterkiinften Kriminalitdt
existiert, die Kriminellen teilweise sogar bekannt sind, deren beispielsweise
stattfindende Drogengeschdfte aber nicht verhindert werden kénnen?

Zu 28. bis 30.:

Der Begriff ,,Fliichtlingseinrichtungen* kann neben Erstaufnahmeeinrichtungen
auch Einrichtungen zur vorldufigen Unterbringung und Einrichtungen zur An-
schlussunterbringung beinhalten. Diese werden durch die unteren Aufnahme-
behérden bzw. Gemeinden betrieben. Wegen der hohen Zahl der Unterkiinfte
wire eine Erhebung zu detaillierten Erkenntnissen zur Drogenkriminalitdt — so-
weit aufgrund des zeitlichen Horizonts iiberhaupt noch méglich — mit unverhélt-
nisméBig groBem Aufwand verbunden. Aus diesem Grund werden zur Beantwor-
tung der Frage bestehende Erstaufnahmeeinrichtungen betrachtet. Diese sowie der
Zeitpunkt der erstmaligen Belegung mit Fliichtlingen sind Inhalt der folgenden

Tabelle:
Einrichtung Erstbelegung

Ankunftszentrum Heidelberg Dezember 2014
Landeserstaufnahmeeinrichtung Karlsruhe 1990
Landeserstaufnahmeeinrichtung Sigmaringen Februar 20152
Landeserstaufnahmeeinrichtung Ellwangen Dezember 2014
Landeserstaufnahmeeinrichtung Freiburg September 2015
Erstaufnahmeeinrichtung Spinelli Barracks Mannheim Oktober 2015
Erstaufnahmeeinrichtung Benjamin Franklin Village Mannheim Februar 2015
Erstaufnahmeeinrichtung IndustriestraSe Mannheim Januar 2014
Erstaufnahmeeinrichtung Donaueschingen August 2015
Erstaufnahmeeinrichtung Tiibingen September 2017

Bei der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS) handelt es sich um eine sogenannte
reine Ausgangsstatistik, in der strafrechtlich relevante Sachverhalte nach der poli-
zeilichen Sachbearbeitung vor Abgabe an die Strafverfolgungsbehdrden erfasst
werden.

2 Im Februar 2015 fand eine erste ,,Notbelegung* statt. Die regulire Nutzung erfolgte ab Oktober
2015.
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Das ,,Umfeld” im Sinne der Anfrage ist kein Erfassungs-, bzw. Auswerteparame-
ter innerhalb der PKS. Die in der PKS Baden-Wiirttemberg erfassten Fille der
Rauschgiftkriminalitét® in den jeweiligen Stddten, in denen sich die Erstaufnah-
meeinrichtungen befinden, haben sich im 5-Jahresvergleich wie folgt entwickelt:

Einrichtung 2013 2014 2015 2016 2017

Heidelberg 782 885 638 974 1.168
Karlsruhe* 1.447 1.436 1.501 1.783 1.894
Sigmaringen 80 86 78 102 173
Ellwangen 25 25 65 45 66
Freiburg 1.497 1.557 1.780 1.827 2.328
Mannheim 1.784 1.824 2272 2.771 3.082
Donaueschingen 31 68 127 147 134
Tiibingen 334 494 520 379 406

Im Ubrigen handelt es sich bei der Rauschgiftkriminalitit, insbesondere den
Rauschgiftdelikten nach dem BtMG, um sogenannte ,,Holkriminalitdt®. Ein An-
stieg der Fallzahlen in diesem Bereich ist regelmifBig auch auf verstiarkte Kontrol-
len und Ermittlungsaktivititen durch die Polizei zuriickzufiihren.

Die in der PKS Baden-Wiirttemberg erfassten Fille der Rauschgiftkriminalitét
insgesamt sowie statistisch erfasste Félle in Fliichtlingseinrichtungen® haben sich
im 5-Jahresvergleich Baden-Wiirttemberg-weit wie folgt entwickelt:

Fille Rauschgiftkriminalitiit 2013 2014 2015 2016 2017
Rauschgiftkriminalitit insgesamt 32.219 36.216 37.487 40.348 44.483
—davon in Fliichtlingsein-
richtungen 271 427 913 1.482 1.123
— Anteil an der Rauschgift-
kriminalitit insgesamt 0,8 % 1,2 % 2,4 % 3.7 % 2,5%

Die aufgeklérten Fille der Rauschgiftkriminalitit im S-Jahresvergleich, unter Be-
teiligung von mindestens einem Tatverdédchtigen (TV) Asylbewerber/Fliichtling®
ohne Einschrankung auf bestimmte Tatortlichkeiten, konnen der folgenden Tabel-
le entnommen werden:

Drucksache 16 /4079

Aufgeklirte Fille
Rauschgiftkriminalitiit 2013 2014 2015 2016 2017

Rauschgiftkriminalitét
insgesamt 30.506 34.152 35.176 37.737| 41.467

— davon unter Beteiligung
TV Asylbewerber/Fliichtling 601 1.118 2.048 3.099 3.365

— Anteil an den aufgekl.
Fillen der Rauschgift-
kriminalitét 2,0 % 33% 5.8 % 82 % 8,1%

3 Der Summenschliissel ,,Rauschgiftkriminalitit* umfasst iiberwiegend die Rauschgiftdelikte nach
dem Betdubungsmittelgesetz sowie bestimmte Delikte der Eigentumskriminalitit, wie bei-
spielsweise Diebstahl von Betdubungsmitteln oder Rezeptformularen.

4 Da die Landeserstaufnahmestelle in Karlsruhe seit 1990 durchgingig besteht, die Anfrage je-
doch auf die aktuelle Situation der Polizei abzielt, wurde der Betrachtungszeitraum hier auf fiinf
Jahre beschrénkt.

5 Umfasst die Tatortlichkeiten ,,Asylbewerberunterkunft und ,,Aufnahmeeinrichtung*.

¢ Hierunter fallen Tatverdichtige mit dem Aufenthaltsanlass ,,Asylbewerber, ,,Duldung (Abschie-
behindernis nach Abschluss des Asylverfahrens)®, ,,Kontingent- und Biirgerkriegsfliichtlinge®,
oder ,,Unerlaubter Aufenthalt*.
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Somit ist festzustellen, dass sowohl der in der PKS erfasste relative Anteil der in
Fliichtlingseinrichtungen begangenen Rauschgiftkriminalitét, als auch der relative
Anteil der an den aufgekldrten Féllen der Rauschgiftkriminalitét beteiligten TV
Asylbewerber/Fliichtlingen seit dem Jahr 2013 deutlich angestiegen ist und nach
einem Hochststand im Jahr 2016 wieder abfillt. Diese Entwicklung ist sowohl im
Lichte der Entwicklung der Belegungszahlen der Fliichtlingseinrichtungen als auch
der insgesamt gestiegenen Asylbewerber-/Fliichtlingszahlen zu betrachten.

Die Polizei Baden-Wiirttemberg begegnet den im Zusammenhang mit der Zuwan-
derungslage bestechenden Herausforderungen insgesamt mit einer Vielzahl von
lageorientierten Einsatzmaflnahmen, sofern erforderlich auch unter Einsatz von
zusétzlichen personellen und sichlichen Mitteln.

Bei vorliegenden Sicherheits- und Ordnungsstérungen, wie zum Beispiel Ver-
stoBBen gegen das Betdubungsmittelgesetz im Umfeld von Fliichtlingseinrichtun-
gen, trifft das regional zusténdige Polizeiprdsidium — auf Grundlage einer fortlau-
fend aktualisierten Ortlichen Lagebeurteilung — alle erforderlichen MaBnahmen
zur Verhinderung und Bekdmpfung der Betdubungsmittelkriminalitit.

Neben der Durchfiihrung von Prisenz- und Kontrollmafinahmen an besonders be-
troffenen Ortlichkeiten sind gezielte AufkldrungsmafBnahmen, titerorientierte Er-
mittlungen, eine proaktive einsatzbegleitende Offentlichkeitsarbeit sowie die Er-
stellung aktueller Lagebilder zur Evaluation der getroffenen Maflnahmen regel-
méBig Bestandteile der Einsatz- und Ermittlungskonzeptionen der regionalen
Polizeiprésidien. Der Zusammenarbeit mit den anderen beteiligten Behdrden und
Stellen, wie bspw. der Staatsanwaltschaft, den Ausldnderbehdrden, der Bundes-
polizei sowie dem Zoll, kommt dabei eine besondere Bedeutung zu.

Ein weiterer Baustein stellen regelméfig personelle Verstiarkungen der regionalen
Polizeiprisidien durch das Polizeiprdasidium Einsatz im Rahmen von sogenannten
Brennpunkteinséitzen dar. So werden bspw. die Polizeiprasidien Konstanz und
Mannheim seit Februar 2017 bzw. Juni 2015 nahezu durchgingig durch bis zu
acht bzw. sechzehn Polizeibeamtinnen und -beamten des Polizeiprasidiums Ein-
satz u.a. zur Bekdmpfung und Verhinderung von Sicherheits- und Ordnungs-
storungen im Zusammenhang mit der Unterbringung von Asylsuchenden, lage-
orientiert zusdtzlich mit den Schwerpunkten Drogen- und Straenkriminalitdt, un-
terstutzt.

Dariiber hinaus werden im Zuge der Fliichtlingsunterbringung verschiedene Maf3-
nahmen umgesetzt, die zum einen dazu dienen, eine moglichst hohe Sicherheit in
den Einrichtungen und deren Umfeld durch praventive Vermeidung von Konflik-
ten zu gewihrleisten und zum anderen den Bewohnern auch Hilfestellungen aus
dem Bereich der Sozialarbeit zu geben.

In allen Erstaufnahmeeinrichtungen werden Sicherheitsfirmen eingesetzt, um die
Sicherheit und Ordnung in den Einrichtungen zu gewahrleisten. Die Regierungs-
présidien als Betreiber der Erstaufnahmeeinrichtungen kooperieren eng mit der
Polizei vor Ort. Besteht ein Verdacht auf eine Straftat, wird konsequent Anzeige
erstattet. Dariiber hinaus konnen die ortlich zustidndigen regionalen Polizeiprisi-
dien auf Grundlage einer spezifischen ortlichen Lagebeurteilung Polizeiwachen
auf den Geldnden von Landeserstaufnahmeeinrichtungen einrichten. Fiir die Erst-
aufnahmeeinrichtungen wurden unabhéngige Sicherheitsberater bestellt, die u. a.
bei der Erstellung und Fortschreibung standortbezogener Sicherheitskonzepte
mitarbeiten, eine regelmiBige Bewertung der Sicherheitslage und des Konflikt-
potenzials in und um die Erstaufnahmeeinrichtung vornehmen sowie die vor Ort
beteiligten Stellen in Sicherheitsfragen beraten. Zu den Aufgaben der unabhingi-
gen Sicherheitsberater gehort auch die aktive Begleitung der Sicherheitsfirmen
bei der Personalauswahl sowie Empfehlungen zur Aus- und Weiterbildung.

In den Erstaufnahmeeinrichtungen stehen den Asylsuchenden neben den Mitar-
beiterinnen und Mitarbeitern des Regierungsprasidiums und des Betreibers der
Einrichtung die unabhingige Sozial- und Verfahrensberatung als Ansprechpartner
zur Verfiigung, die Asylsuchende mit besonderen Schutzbediirfnissen unterstiitzt
und ggf. an andere qualifizierte Beratungsstellen verweist.
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Im Umfeld von Erstaufnahmeeinrichtungen setzt das Land auch Streetworker ein,
die regelmdBig an gingigen Treffpunkten der Bewohner prisent sein sollen und
neben der allgemeinen Quartiersarbeit vorrangig auch die Aufgabe haben, nach-
driicklich auf auffillige Asylbewerber einzuwirken.

Der Ombudsmann mit der Ombudsstelle des Landes steht als Ansprechpartner zur
Verfligung, um Anregungen, Beschwerden oder sonstigen Hinweisen innerhalb
der Einrichtungen oder in deren Umfeld nachzugehen. Die Ombudsstelle des Lan-
des fiir die Fliichtlingsaufnahme ist Ansprech-, Mittler- und Unterstiitzungsstelle
fiir Fliichtlinge und ehrenamtlich engagierte Biirgerinnen und Biirger in Fragen
der Unterbringung, Versorgung und Betreuung von Fliichtlingen in den Erstauf-
nahmeeinrichtungen des Landes.

Alle im Rahmen der Erstaufnahme titigen Akteure arbeiten eng vernetzt zusam-
men, um einen guten und reibungslosen Betrieb sicherstellen zu kénnen.

Das fiir den Betrieb der Einrichtungen der vorldufigen Unterbringung notwendige
Personal stellen die Stadt- und Landkreise. Erhebungen zum jeweiligen Personal-
stand fithrt das Land nicht. Zu den gesetzlichen Aufgaben der unteren Aufnahme-
behdrden gehért es im Ubrigen, wihrend der vorliufigen Unterbringung eine an-
gemessene Fliichtlingssozialarbeit zu gewihrleisten, mit der sie, soweit sie diese
Aufgabe nicht weiterhin selbst wahrnehmen, nichtstaatliche Tréger beauftragen.
Die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Fliichtlingssozialarbeit stehen den Fliicht-
lingen als Ansprechpartner zur Verfligung und kénnen beispielsweise Betroffene
bei Drogenproblemen an qualifizierte Beratungsstellen vermitteln.

Strobl

Minister fiir Inneres,
Digitalisierung und Migration
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